

2025年11月

6

星期四

乙巳年九月十七
第27538号

今日12版



沈晓明调研岳阳市经济社会发展情况

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神 高质量建设省域副中心城市

谢卫江参加

湖南日报11月5日讯(全媒体记者 刘燕娟)5日,省委书记沈晓明在岳阳调研经济社会发展情况并主持召开座谈会,强调要深入学习贯彻党的二十届四中全会及习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,全力完成“十四五”目标任务,科学谋划“十五五”经济社会发展,高质量建设省域副中心城市,更好发挥经济大市“挑大梁”作用。省委副书记、岳阳市委书记谢卫江参加。

来到岳阳市屈原管理区惠众粮食产业园,沈晓明察看大米加工中心、仓储中心及农资配送中心,了解提升水稻综合效益、保障粮食持续增产等情况,指出要

深入实施藏粮于地、藏粮于技战略,坚持产量产能、生产生态、增产增收一起抓,促进良田良种良机良法集成增效,充分调动和保护好农民种粮和地方抓粮的积极性。走进岳阳县向红社区,沈晓明深入了解基层党建工作开展情况,指出要加强党建引领基层治理,持续为基层减负赋能,让基层干部有更多精力和资源服务群众、推动发展。在岳阳林纸股份有限公司,沈晓明了解企业生产经营、产品创新等情况,勉励企业扛起生态环境保护责任,推进节能减排和绿色转型升级,努力实现经济效益和生态效益双提升。沈晓明还对岳阳楼区创业就业赋能

中心作用没有得到有效发挥等问题进行了暗访,强调要举一反三,全面摸清类似公共服务平台运行情况,加强系统梳理和整改整治,推动公共服务平台真正发挥作用。

座谈会上,沈晓明对一年来岳阳各项工作取得成效表示肯定。他指出,“十五五”期间,岳阳要更好担负起省域副中心城市的责任,找准自身定位,积极对接融入长江经济带,在做大规模能级、提升区域辐射带动力上下功夫。要在建设具有岳阳特色的现代化产业体系上持续用力,推动石化产业延链补链强链,更好发挥园区主阵地作用,积极

培育壮大新增长点。要扛牢“守护好一江碧水”的政治责任,加强洞庭湖综合治理,持续深化大气等污染防治,创新生态产品价值实现机制。要进一步扩大高水平对外开放,强化与长三角的协同合作,更好发挥交通枢纽功能作用,稳步扩大规则、制度型开放。要坚持统筹发展和安全,突出加强防洪安全能力建设,坚决守好粮食安全底线,深化基层社会治理,提升本质安全水平。要进一步扛牢管党治党政治责任,巩固拓展学习教育成果,持续抓好基层党组织建设,健全为基层减负赋能长效机制。

省领导张迎春参加。

“开放湖南·相遇世界” 近1300家湘企亮相第八届进博会

湖南常设馆打造1134平方米立体“城市会客厅”



▲11月5日,观众在进博会人文交流展示区湖南常设馆选购文创产品。

▶11月5日,观众在进博会人文交流展示区湖南常设馆参观体验。本版照片均为湖南日报全媒体记者 徐行 摄



湖南日报上海11月5日讯(全媒体记者 彭可心)今天,第八届中国国际进口博览会(简称“进博会”)在上海开幕。湖南近1300家企业及3400余名专业观众参展参会。

进博会人文交流展示区湖南常设馆以“开放湖南·相遇世界”为主题,打造1134平方米立体“城市会客厅”,面积较去年扩大一倍。展馆以山水为幕、

以人为脉、以智造为桥,湖南智能制造、新能源、新材料、外贸优品、老字号、文旅非遗等60余家企业集中亮相。进博会期间,湖南馆既有湘绣的流光溢彩,湘瓷的古朴典雅、湘茶的醇厚芬芳,又有苗绣的古艺新颜、织锦的时尚创新及非物质文化遗产的时代新韵。“创智汇高地”集中展示湖南打造“三个高地”的卓越成果,近20家明星企业携

道列车、机器人、新能源、垃圾发电等前沿科技与产品亮相,彰显制造湖南、科创湖南、开放湖南的强大竞争力。“味道湖南”特色展区,老长沙米粉、臭豆腐、糖油粑粑、葱油饼、毛氏红烧肉、剁椒鱼头、稻香拿铁、柠檬茶等湖湘美食、茶咖饮品成为传播湖湘文化的友好使者。“相链湖南”展区,汇聚湖南外贸优品与全球甄选好物,通过精准匹配与高效对

接,推动湘品出海,优品入湘,构建内外贸一体化发展新格局。

本届进博会吸引155个国家、地区和国际组织参与,4108家境外企业参展,整体展览面积超43万平方米,规模再创新高。前七届进博会累计发布新产品、新技术、新服务约3000项,意向成交额超过5000亿美元,累计吸引境外参展商2.3万家次。

四中全会精神在基层

“退城进郊”以“智”求“绿”

——株洲发电公司践行“两山”理念迎蝶变

湖南日报全媒体记者 廖义刚 张咪 通讯员 刘艺峰 邓赫

11月5日,株洲市渌口区淦田镇,大唐华银2×100万千瓦扩能升级改造项目施工现场,两座巨大的冷却塔拔地而起,下方是穿梭往来的重型机械,一派热火朝天的建设场景。

“今天正在进行锅炉点火吹管,就是用蒸汽冲刷过热器等管道内的杂质。”株洲发电公司党委书记、执行董事龙维智告诉记者,首台发电机组将于年底前提产发电。

该项目是株洲发电公司按“先建后

关、退城进郊”原则,从石峰区迁至渌口区的,建设2台100万千瓦国产燃煤超超临界二次再热汽轮发电机组,同步建设脱硫脱硝设施,配套建设4个2000吨级泊位码头。作为我省“十四五”规划重大能源工程,建成投产后,项目预计年发电量可达90亿千瓦时,将成为湘东(长株潭)、湘南(衡阳永)两大负荷中心的重要调节和支撑电源。

党的二十届四中全会提出,“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,坚

持智能化、绿色化、融合化方向。”株洲发电公司的搬迁,正是实体经济转型升级的生动写照。

“将聚焦灵活高效、绿色低碳、数字智慧三个方面,持续推进高质量发展。”龙维智说,新电厂通过科技创新、智慧升级,投产后将实现管理现代化,人力需求降低约50%。

在项目集控室里,数十个显示器汇集形成一块巨大的屏幕,10余名工作人员根据各类设备实时数据,进行操控。

习近平同斐济总统拉拉武就中斐建交50周年互致贺电

新华社北京11月5日电 11月5日,国家主席习近平同斐济共和国总统拉拉武互致贺电,庆祝中斐两国建交50周年。

习近平指出,斐济是首个同新中国建交的太平洋岛国。中斐建交半个世纪以来,无论国际形势如何

变化,两国始终相互尊重、平等相待、合作共赢,支持彼此走符合自身国情的发展道路。近年来,双方高质量共建“一带一路”成果丰硕,惠及两国人民,中斐友好更加深入人心。

习近平强调,我高度重视中斐关系发展,愿同拉拉武总统一道

努力,以两国建交50周年为契机,增进双方政治互信,拓展各领域合作,推动中斐全面战略伙伴关系迈上新台阶。

拉拉武表示,中斐建交50周年是两国关系重要里程碑。

▶(下转12版①)

毛伟明率团参观第八届进博会
共享进博会平台机遇 推动高水平开放合作

湖南日报上海11月5日电(全媒体记者 孙敏坚)5日下午,省委副书记、省长毛伟明率湖南省代表团来到国家会展中心(上海),参观第八届中国国际进口博览会。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于对外开放的重要论述,共享进博会平台机遇,推动高水平开放合作。

省副省长侯亮,省政府秘书长瞿海参加。

155个国家、地区和国际组织参与,4100余家境外企业参展……第八届进博会规模再创新高。作为进博会的“全勤生”,我省今年有注册单位近1300家、注册人员3400余人,参会规模与专业度同步提升。

中国馆内,三一18号灯塔工厂、中车株机、十八洞村等“湖南元素”圈粉众多外国展商。毛伟明说,要聚焦国家所需,发挥湖南所能,勇立创新潮头,让更多“湖南制造”代表中国在国际舞台上大放异彩。

进博会湖南常设馆聚焦“开放湖南·相遇世界”主题,以山水为幕、以人文为脉、以智造为桥,组织60余家湘企整装亮相,布展面积较上一届增加了一倍。毛伟明饶有兴致地参观展陈,勉励大家精心打造“湖南城市会客厅”,更好发挥展洽联动作用,全方位展示“湘”品形象、立体式讲好湖南故事、精准化对接全球资源。

在医疗器械及医药保健展区,毛伟明一行先后参观了飞利浦、诺和诺德、诺华、拜耳等企业展台,了解新技术、新产品、新服务,现场推介湖南投资机遇。他说,生物医药与医疗器械产业是湖南13条重点推进产业链之一。诚邀大家来湘共促技术变革、共拓产业空间,与湖南高质量发展同频共振、在未来赛道携手奔跑。

毛伟明还来到技术装备展区的德国卡赫展位,介绍我省装备制造产业发展情况,希望企业把湖南作为战略布局的“下一站”,加大资金项目投入,加强产业配套互补和科技协同创新,共享发展成果。

参观中,毛伟明指出,八年来,在习近平总书记的部署和推动下,进博会越办越好,成为构建新发展格局的大窗口、推动高水平开放的好平台、成就全球共享共惠的新机遇。要承接进博会溢出效应,精心组织参展采购、招商推介等活动,建立长效对接机制,跟踪落实合作意向,努力把参展商变成投资商,推动展会成果转化成实实在在的合作项目。要以开放赋能产业升级。

▶(下转2版)

非凡“十四五”

“十四五”期间传统产业升级提质、新兴产业并驾发展 娄底经济总量 迈上2000亿元台阶

湖南日报11月5日讯(全媒体记者 肖洋桂 李梅花 通讯员 戴威伟)今天,湖南省“‘十四五’答卷”系列主题新闻发布会娄底专场在长沙举行。“十四五”期间,娄底市高举建设中部地区“材料谷”大旗,培育发展“三钢三电一钛”产业,经济总量迈上2000亿元新台阶,地区生产总值增速高于全省同期平均水平。

娄底市经济总量和发展质量实现双提升。2020年至2024年,娄底市地区生产总值(GDP)由1652.59亿元增加到2131.63亿元,呈现出稳中有进态势。人均GDP由2020年的4.3万元提高至2024年的5.7万元。全市规模以上工业企业突破1000家,制造业增加值占GDP比重提升至27.2%。

娄底因地制宜发展新质生产力,将建设中部地区“材料谷”确立为全市“一号工程”,优化产业结构,从以传统产业为主的资源型经济,向传统产业升级提质、新兴产业并驾发展

转变。推动硅钢产业从无到有,主导产品成功从粗钢、螺纹钢向硅钢、汽车用钢、高强钢等“三钢”方向延伸,已实现年产450万吨硅钢基板、200万吨汽车用钢、100万吨高强钢产能,特种钢产能占比突破70.5%。目前,全市硅钢产能已占全国16%,娄底已崛起为中部第一、湖南唯一、全国第四的硅钢生产基地。娄底还成为全球第一大锑品生产基地,全国重要的高强钢、汽车板、电工钢、液压油缸、压路机、紧固件生产基地。

娄底每年安排约75%的财政支出用于民生,让群众美好生活更加可触可及。建设我省目前唯一的国家级区域医疗中心——广医一院娄底医院,让群众更有“医”靠。打造“近悦远来”老年友好城市,养老服务工作获2022年国务院真抓实干督查激励,连续两年获省政府真抓实干督查激励。环境持续改善,国、省控地表水断面水质连续3年达到Ⅱ类标准以上。

(相关报道见2版)

2020年至2024年,娄底市地区生产总值(GDP)由1652.59亿元增加到2131.63亿元,经济总量迈上2000亿元台阶

人均GDP由2020年的4.3万元提高至2024年的5.7万元

全市规模以上工业企业突破1000家,制造业增加值占GDP比重提升至27.2%

截至目前,娄底“材料谷”规上企业521家,预计2025年实现营收2000亿元,占全部规上企业营收的80%以上

5年来,全市城镇新增就业超过17万人,城镇调查失业率始终控制在5.5%以内,零就业家庭实现动态清零

国、省控地表水断面水质连续3年达到Ⅱ类标准以上

制图/刘铮铮

四中全会精神在基层

“退城进郊”以“智”求“绿”

——株洲发电公司践行“两山”理念迎蝶变

湖南日报全媒体记者 廖义刚 张咪 通讯员 刘艺峰 邓赫

11月5日,株洲市渌口区淦田镇,大唐华银2×100万千瓦扩能升级改造项目施工现场,两座巨大的冷却塔拔地而起,下方是穿梭往来的重型机械,一派热火朝天的建设场景。

“今天正在进行锅炉点火吹管,就是用蒸汽冲刷过热器等管道内的杂质。”株洲发电公司党委书记、执行董事龙维智告诉记者,首台发电机组将于年底前提产发电。

该项目是株洲发电公司按“先建后

关、退城进郊”原则,从石峰区迁至渌口区的,建设2台100万千瓦国产燃煤超超临界二次再热汽轮发电机组,同步建设脱硫脱硝设施,配套建设4个2000吨级泊位码头。作为我省“十四五”规划重大能源工程,建成投产后,项目预计年发电量可达90亿千瓦时,将成为湘东(长株潭)、湘南(衡阳永)两大负荷中心的重要调节和支撑电源。

党的二十届四中全会提出,“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,坚

持智能化、绿色化、融合化方向。”株洲发电公司的搬迁,正是实体经济转型升级的生动写照。

“将聚焦灵活高效、绿色低碳、数字智慧三个方面,持续推进高质量发展。”龙维智说,新电厂通过科技创新、智慧升级,投产后将实现管理现代化,人力需求降低约50%。

在项目集控室里,数十个显示器汇集形成一块巨大的屏幕,10余名工作人员根据各类设备实时数据,进行操控。

▶(下转12版②)